

人文与繁华并茂 千灯湖畔放光彩

桂城打造环千灯湖精品文化聚集区,大力发展都市精品文化



说起千灯湖,每一个佛山人都并不陌生,它早已以一种情怀的形式走进了大家心里,并形成了一种默认——那里有最漂亮的风景,最地道的人文精神。

放眼千灯湖,这里拥有众多全国一级文物的非国有博物馆、别具特色的读书驿站、流光溢彩的灯光秀、“烟火气”愈浓的夜间经济,这些构成了千灯湖精品文化聚集区的版图。

从这里可以看到,桂城街道作为南海中心城区,正在努力打造成为一座“人文与繁华并茂、精神与物质共享”的文化导向型城市,推动文化事业和文化产业繁荣发展,塑造与经济实力相得益彰的文化魅力。

大力发展都市精品文化

千灯湖片区的商业业态逐渐成熟,这其中有着商业载体的功劳,但也离不开桂城城市发展环境的加持。

对于桂城来说,千灯湖不仅是“城市客厅”,承担的也不只是门户展示功能。目前,依湖而建的广东金融高新区核心区,吸引了中国工商银行、中国人保、汇丰、友邦保险、毕马威、凯捷等1200多家国际国内的知名企业落户,集聚起银行、保险、证券、期货、金融租赁、公募基金、私募创投、融资租赁、金融科技、服务外包等金融及类金融业态,总投资规模超2000亿元,成为国内功能齐全、内涵丰富的金融后台基地,以及珠三角金融、科技、产业创新和“城产人”融合发展标杆,超6万名金融及相关领域白领人才在此就业、生活。

方便快捷的交通也给这里带来了更多的人流。据相关资料显示,自2010年开通以来,广佛地铁已运送乘客约7亿人次,实现广佛同城30分钟生活圈目标;高铁40分钟可达香港澳门,成为对接粤港澳大湾区的桥头堡,这是得天独厚的桂城,是粤港澳大湾区四大“超级街道”之一,也由此造就了

心怀世界的桂城。

文化作为城市的软实力,桂城正在以文化的力量去创造经济、社会、人文等多重价值。桂城街道党工委副书记、办事处主任岑灼雄表示,未来要以千灯湖片区为示范点,打造广佛夜间经济集聚地,完善周边基础配套,提升千灯湖片区的吸引力,提升城市生活品质,吸引人才和产业集聚。

接下来桂城将以“绕湖筑文”构筑特色文化高地,打造环千灯湖精品文化聚集区、环映月湖大众文化聚集区、环怡海湖休闲运动聚集区、环文翰湖潮流文化聚集区等四大“湖畔文化聚集区”,形成“10分钟公园文化休闲生活圈”,打造一个有颜值、有活力、有涵养、有魅力的高品质文化型公园城市。

其中,环千灯湖精品文化聚集区将充分发挥南海文化中心、岭南金融博物馆、广东大观博物馆、珠三角工匠精神展示馆、桂城美术馆、“最美读书驿站”等一系列高品质文化场所的集聚效应,发挥灯湖西街、桂澜路商业长廊、千灯湖创投小镇等都市消费型业态引流作用,大力发展都市精品文化。

建设高品质文化场所

红木古韵的格调,舒适的木质桌椅,落地玻璃窗挨着一排书吧式的独立空间,还设有读书活动小舞台……走进千灯湖游船码头旁的读书驿站,一股文化气息扑面而来。

占地98平方米,藏书2500册、电子图书3000册,与其他读书驿站一样,在这里,市民可以通过身份证即可借阅图书,还可享用街道乃至全市通借通还的图书资源。融入时尚元素,迎合都市文化需求,千灯湖读书驿站成为书香浓郁的地标性景点。

在千灯湖畔,还有一座拥有众多全国一级文物的非国有博物馆——广东大观博物馆。馆内藏有古代青铜器、铜镜、陶器和近现代钱币等文物多达1.2万余件。这里有“镇馆之宝”——春秋时期的交龙垂纹青铜鼎,还有现存五山镜中尺寸最大的一面战国时期的镶嵌花瓣纹五山镜,让人不禁感叹馆藏文物之精美及罕有。

“博物馆是一座城市真正的会客厅,发挥博物馆会客厅的功能,才能够促进世界的文明交流与互鉴。”广东大观博物馆·佛山市岭南金融博物馆馆长丁方忠说。

这是桂城建设高品质文化场所的一个缩影。近年来,在佛山市创建国家公共文化服务体系示范区和南海区创建广东省公共文化服务体系示范区的背景下,桂城不断提高公共文化服务均等化水平,通过读书驿站、桂城美术馆、广东大观博物馆、珠三角工匠精神展示馆等的建设,让市民享受更高标准、更均等化的文化服务。



千灯湖西街。千灯湖音乐节周末音悦汇,吸引众多市民围观。

珠江时报记者/廖明璨 摄

打造高品质业态

欣赏夜景,感觉真的很美好。”经常在灯湖西街夜跑的市民叶先生说,改造后的西街感觉越来越有国际范了。

在灯湖西街不远处的桂澜路,却用“千米商贸长廊”诠释着桂城的活力,是桂城最具代表性的夜间经济发展区域。“千米商贸长廊”直线距离约2.5公里,集聚了万达广场、万科广场、寰宇城、地铁金融城、招商置地中心、新凯广场、宜家家居等近10个商城和主题购物中心,海底捞、禄鼎记、奈雪等不少网红店争先布局。相对完善的商圈,也带来了人流的集聚,不少周边城市的游客纷纷前来打卡。一到周末,商场的停车场入口便排起长龙,外地车牌随处可见。

来自各商圈的数据显示,今年春节期间(2月11日至17

日),桂城电影票房(含服务费)达到956.88万元,位居全市春节档电影票房首位,领先榜单第二名近300万元票房。其中,电影放映场次5548场,观影人数22.1万人次,两项数据在全市占比均约14%。

可以看到,在灯光璀璨的千灯湖商圈,网红店扎堆布局,商业零售抢滩,“烟火气”愈浓的桂城,正是发展夜间经济的最佳节点。根据《桂城街道文化体育旅游发展工作五年计划(2021—2025年)》(下称《计划》),桂城还将加快金融高新区景观照明提升工程三期等街区楼宇亮化工程建设,打造粤港澳大湾区特色主题灯光秀;发挥好桂澜路“千米商贸长廊”的都市消费集聚力,大力培育灯湖西街、益田假日天地等夜间经济示范街区。



大观博物馆恢复开放,市民入场参观。

珠江时报记者/刘贝娜 摄

文/珠江时报记者 李冬冬 通讯员 李芳毅

桂城一周

寓教于乐

多形式丰富社区文化生活

社区组成了城市,家庭构成了社区。社区文化,是一种家园文化。过去一周,桂城相关部门、多个社区均开展了丰富多样的文化活动,主题各异,形式多样,却传递着相同的社会治理理念:寓教于乐,通过具有创新性、趣味性的活动,提高居民参与度,增强文明意识,为居民日常生活增色不少。

青少年在社会治理中的力量不容小觑,他们有朝气、有才情。11月1日下午,桂城街道中小学禁毒反诈主题绘画比赛结果出炉,中学组和小学组各一等奖3名、二等奖5名、三等奖8名以及优秀奖40名,作品主题涉及禁毒、反诈、居家安全以及防溺水等多个主题。将安全知识宣传与文艺创作结合起来,充分发挥青少年的创意与热情。青少年在创作中将“安全”根植于

心,以他们为基点,同时带动整个家庭、社区安全防范意识的提高。

11月6日,桂城街道平南应急逃生体验馆揭牌投用,23组亲子家庭率先参加逃生体验活动,在精心打造的仿真火灾场景中加深对危险的警惕,提高对应急逃生知识学习的重视。平南社区一直重视青少年及家庭在基层治理中的重要作用,10月中旬,由青少年组成的议事团,组织开展了系列社区观察活动,意在促进青少年了解社区文化,提高生态文明意识,并从自身及自己的家庭做起,共同维护社区环境。

精彩纷呈的社区文化活动离不开统一的策划指导。为增强居民对社区文化的认同感,在“关爱桂城”建设督导委员会和桂城街道教育发展中心指导下,第五届“寻迹茶基”叠南社

区古村文化体验活动在茶基村开展。亲子家庭和青少年在游古村、玩游戏中提升对叠南社区历史文化的了解。让历史走出课本,化身为可观可感的实地场景;文化的呈现亦不止步于文字,而藏身于划龙舟、奏乐曲的趣味活动中。

在快餐文化横行的今天,将浮躁的情绪沉静下来,在书本中扩充知识、塑造自我显得尤为紧要。近日,《“家庭阅读 家国更美好”桂城街道“阅读家”建设工作三年计划(2021—2023年)》正式发布实施,旨在通过线上直播导读、线下开拓多个阅读服务阵地、举办“书香家庭”等评选活动的方式,为亲子共读提供场地空间、培养亲子家庭阅读习惯、营造书香社区氛围,为助力美好家庭的养成提供支持和指引。

桂城一周数据速览 (2021.10.31-11.6)

城事

禁毒反诈主题绘画比赛
11月1日下午,“安全可‘桂’·幸福满‘城’”桂城街道中小学禁毒反诈主题绘画比赛结果揭晓。经过层层筛选,现场评选出112幅优秀作品,中学组和小学组一等奖各3名、二等奖各5名、三等奖各8名以及优秀奖40名。

VOCs绩效填报
11月2日,桂城街道生态环境监督管理局组织开展涉VOCs重点行业绩效分级填报培训会议,由环保产业协会人员、华南环科所专家“一对一”指引企业进行VOCs绩效分级系统现场填报。培训分为3场次进行,由专业人员手把手现场指导企业填报。

女企业家思享荟
桂城女企业家协会近日开展“巧品丹青 趣话人生”首期思享荟活动。活动现场,从事中国画创作逾25年的画家李紫玉作题为《中国花鸟画的美好寓意》的专题讲座。

文化

打造“阅读家”品牌
未来3年,桂城将以“家庭阅读 家国更美好”为主题,着力打造“阅·空间”“阅·成长”“阅·美好”3大板块,让孩子们爱上阅读,让家庭更加美好,让桂城成为一座“可感知”的美好之城。今年,桂城街道妇联在45个社区建设亲子共读活动空间,开展专题培训12场,亲子共读活动300多场,服务30000多人。

应急逃生体验馆投用
11月6日,桂城街道平南应急逃生体验馆揭牌投用。体验馆共有3层建筑,面积497平方米,设计5个应急知识闯关关卡,让参与者在体验过程中学知识,从感官角度看安全、懂安全、做安全。

综治

集中拆除违建
11月2日,桂城多个部门联合行动,到中社区开展“三清三拆三整治”,依法集中拆除社区内违建,共拆除围墙13处、棚架18处,面积合计1100平方米。

民生

凤鸣社区夺冠
佛山市农业农村局开展第三季度农村人居环境整治情况专项检查和评分,结果近日公布。检查的45个行政村中,桂城凤鸣社区以90.134的高分荣膺翔检村(社区)第一名。

闲置用地变公园
桂城怡海公园北侧,曾是一片闲置的草地和水塘,经过一系列改造,现在变成了一个公园,绿化、长椅、散步道、公厕等设备应有尽有。

提供车位1200个
经过一番改造后,石碓各经济社新建的停车场相继投入使用,可为居民提供近1200个停车位。

文/珠江时报记者 汤子君 实习生 张雅琪